DUNYANIN SEKLI, HAREKETLERI VE HARITA BILGIiSi GENEL TEKRAR TESTIi

1. Asagidaki tabloda dort farkh merkezin boylam
dereceleri verilmistir.

Merkezler Boylam Derecesi
X 10° Dogu

Y 110° Bat1

Z 70° Dogu

T 80° Bat1

Buna gore, hangi iki merkez arasindaki yerel saat farki en

fazladir?

A)Y-T
D)X-Z

B)T-X O)Y-X
E)Y-Z

2. Yarimkiireleri farkli, enlem dereceleri ayni olan iki
merkezde;

L. Cizgisel hiz

III. Gece-giindiiz siire farki
IV. Ekvator'a olan uzaklik
V. Kutup Yildizi'nin goriiniim agisi

gibi ozelliklerden hangisinin ortak oldugu séylenemez?
A)l B) 11 C) 111 D) IV E)V

II. Yergekimi

3. Ekvator'dan kutuplara gidildikce Giines 1sinlarinin
diisme acisi1 kiiciiliir. Buna enlem etkisi denir. Buna gore
asagidakilerden hangisi enlem etkisi ile agiklanamaz?

A) Ekvatordan kutuplara gidildikce bitki ortiisiiniin kusakla
olusturmast

B) Ekvator'da kalici karlara rastlanmasi

D) Kizildeniz'in Baltik Denizi'nden tuzlu olmasi

C) Tarim iist sinirmin kutuplara gidildikge algalmasi

E) Kutup yoniinden gelen riizgarlarin sicakligi diigiirmesi

4. Asagida cografi koordinatlart verilen X ve Y noktalarinit
ortak olan 6zelligi asagidakilerden hangisidir?
K.K.N

A 1 o

St

G.K.N
A) Baslangi¢ meridyenine olan uzakliklar
B) Cizgisel hizlar
C) Gece-giindiiz stire farklar
D) Sicaklik ortalamalari
E) Yerel saatleri

5. Kuzey Yarimkiire'de ayni enlemde yer alan iki
noktanin asagida verilen 6zelliklerinden hangisinin
kesinlikle aym oldugu sdylenir?

A) Tarmm iirinlerinin olgunlasma siiresi

B) Giines'in ayn1 anda, ufuk diizlemi lizerindeki yiikseltisi
C) Akarsularin tagidig1 su miktari

D) Baslangi¢ meridyenine uzakliklari

E) Kuzey kutup noktasina olan kus ugusu uzakliklari

6. 20° Dogu meridyeninde yerel saat 16:20 iken, saati
18:00 olan yer hangi meridyen iizerindedir?

A) 40° Dogu B) 45° Dogu C) 60° Dogu

D) 70° Dogu E) 90° Dogu

7. Asagida Afrika kitasinin cografi koordinatlar
gosterilmistir.
40°

20°

b

0° Ekv.

20°
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0° 20° 40°
Taral bolgelerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
sOylenemez?
A) II ve III nolu bdlgelerin izdiisiim alanlar esittir.
B) I nolu bdlgeden Yengec Donencesi gecer.
C) II nolu bolgenin tamami yil iginde Giines 1gmlarimzi iki
defa dik agiyla alir.
D) II ve III nolu bdlgeler tropikal kusakta yer alir.
E) I ve II nolu bolgelerin ¢izgisel hizlar1 esittir.

8. X kenti 10° Bat1 boylaminda yer almaktadir. Y
kentinin yerel saati X kentine gore 120 dakika ileridir.
Yalnizca bu bilgilere dayanarak Y kenti ile ilgili olarak;
1. Boylam derecesi

II. X kentine olan kus ucusu uzaklig

I11. Baslangi¢ meridyenine gére zaman farki

IV. Tarih degistirme ¢izgisi ile boylam farki

V. X kenti ile arasindaki boylam farki

Bilgilerinden hangisine ulasilamaz?

Al B)II OIlI DIV E)V

9. Bulundugu yerden Ekvator'a dogru hareket eden bir
kisi asagidakilerden hangisinin arttiim sdyleyemez?
A) Cizgisel hiz

B) Paralel dairelerinin ¢aplari

C) Giines 1sinlarinin yere diisme agist

D) Gurup ve Tan siireleri

E) Sicaklik ortalamalar1

36°G

42°G

26°D 45°D
10.Tiirkiye 6zel konumu aym kalmak sartiyla Giiney
Yarmmkiire'de yer alsaydi asagidaki yorumlardan
hangisini yapmak miimkiin olmazdi?
A) En uzun giindiizii 21 Aralik'ta yasardi.
B) Akdeniz'in su sicakligi Karadeniz'den az olurdu.
C) Kuzeyi ile giineyi arasindaki uzaklik 666 km olurdu.
D) Dogusu ile batisi arasindaki yerel saat farkli artardi.
E) Karadeniz'de turizm sezonu Akdeniz'den uzun olurdu.

11. Ayn1 boylam tizerinden ayni yiikseklikte ve ayni hizla
hareket eden bes ucak, diinya etrafinda bir tur tamamlamaistir.
Bu ugaklardan hangisi turunu en geg siirede tamamlar?

A) 5° Kuzey B) 45° Kuzey  C) 65° Kuzey

D) 25° Giiney  E) 60° Giliney
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12. Tiirkiye kis mevsiminde 30° Dogu, yaz mevsiminde ise
45° Dogu meridyeninin yerel saatini ortak saat olarak
kullanilir. Haziran ayinda hangi ok yoniine gidilirse, yerel
saat ile ulusal saat arasindaki fark artar?
A)l B) II C) I D) IV E)V
13. Sekilde Tiirkiye'nin cografi koordinatlar1 verilmistir.
Cografi koordinatlara bakilarak Tiirkiye ile ilgili asagidaki
bilgilerden hangisine ulasilamaz?

26° 45°

42°

36°

A) Tirkiye'nin orta kusakta yer aldigina

B) Tiirkiye'nin kuzeyi ile giineyi arasinda 6° lik enlem
farki olduguna

C) Yer sekillerinin ¢ok engebeli olduguna

D) Giineyinde sicaklik ortalamasinin yiiksek olduguna
E) 2. ve 3. saat diliminde topraklarinin olduguna

14. Asagidakilerden hangisi Diinya'nmin seklinin
sonuclarindan biri degildir?

A) Dénencelerin sinirlar

B) Diinya'nin yarisinin aydinlik, yarisinin karanlik olmasi
C) Harita ¢iziminde hatalar meydana gelmesi

D) Yer ¢ekiminin kutuplarda fazla, Ekvatorda az olmasi
E) Giines 1smlarmin diisme agisinin Ekvatordan kutuplara
dogru degisim gostermesi

15. I Kayalarm fiziksel ¢dziilmesi

II. Batida yerel saatin geri olmast

I11. Meltem riizgarlar

IV. Giinliik sicaklik farklari

V. Dogu'da Giines'in erken dogmasi
Diinya ekseni etrafinda hareketini batidan doguya dogru
yaptigina gore yukarida verilen yargilarin hangileri
doniis yoniine bagh olarak olusur?
A)Ivell B) II-111 C) -1V

D) Yalnz III E) I-V
16. Giines 1smnlarmin Ekvatora dik geldigi 21 Mart ve 23
Eyliil tarihlerine gece-giindiiz esitligi anlamia gelen ekinoks
adi verilir. Mart ekinoksu ayin 21. giinii gergeklesirken Eyliil
ekinoksu ayin 23. giinii gerceklesir. Bu durumun temel
sebebi nedir?
A) Kara ve denizlerin farkli dagilmasi
B) Yer ekseni ile yoriinge diizlemi arasinda 23° 27" lik aginin
olmasi
C) Diinya yoriingesinin elips olmasi
D) Diinya'nin kutuplardan basik, Ekvatordan siskin olmasi
E) Diinya’nin kendi etrafindaki doniis hizinin degismesi

Hiz (km/s)
1600
1200

800
400

Inom WV
17. Yukaridaki grafikte Diinya etrafindaki turlarin1 ayni anda
baslayip, ayn1 anda tamamlayan bes ugagin hiz grafigi
verilmistir. (Ugaklarin yerden yiikseklikleri aynidir.)
Buna gore, asagidakilerden hangisine ulasilamaz?
A) V. ucagin Ekvatora uzakligi en fazladir.
B) II. ve IV. ugaklarin Ekvator'a uzakliklart aynidir.
C) III. ucak Ekvatora en yakindir.
D) I. ugagm kat ettigi yol V. ucaktan daha kisadir.
E) II. ugak Ekvatora I. ugaktan daha yakindir.

18. Y1l icerisinde degisen bir¢ok ozellik eksen egikligi ile
acgiklanabilir. Asagidakilerden hangisinin yi1l igerisindeki
degisimi eksen egikligi ile aciklanamaz?

A) Gece-giindiiz siireleri

B) Giines 1sinlarinin diisme agist

C) Diinya'nin giinese uzakligi

D) Aydinlanma ¢emberinin yeri

E) Musonlarn esis yonii

5.
Giindz siiresi (saat) et
24 . N
ol Sy
- 3227
1]
% 0° Exv.
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21A 21M 21H 23E 21A 90°
Tarih

19. Giindiiz siiresi degisim grafigi sembolik kiire iizerinde
isaretli noktalardan hangisine aittir?
Al B)II Ol DIV E)V

20. 21 Mart tarihinde ayn1 yarimkiirede ve ayn1 boylamda yer
alan ii¢ merkeze yerel saatle 12:00 de giines 1sinlarmnin diisme
agis1, asagidaki grafikte verilmistir.

Agi

90

75

45

LLELE
1 Il Merkezler

Merkezler i¢in asagidaki yorumlardan hangisine ulagilamaz?
A) 1. merkez donenceler digindadir.

B) II. merkezde gdlge yil iginde iki defa sifir olur.

C) III. merkezde giindiizler siirekli 12 saattir.

D) I. merkezde yil icinde golge yonleri degisir.

E) II. merkez, 1. ve III. merkezler arasinda yer alir.
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21. Diinya'min sekildeki konumda oldugu tarih i¢in
asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Donencelerde 6gle vakti golge olugmaz.

B) Tiirkiye en kisa geceyi yasar.

C) Aydinlanma Cemberi kutup dairelerinden geger.

D) Ekvator'da gece-giindiiz esitligi yasanir.

E) Bu tarihten sonra Kuzey Yarim Kiire'de geceler uzamaya
baglar.

22. Asagida ii¢ ayr1 merkezde 23 Eyliil tarihinde, aym
anda giinesin ufuk diizlemindeki konumlan verilmistir.

CNEN[

Ball X Dogu Bat Y z Dogu

Asagidakilerden hangisi bu merkezlerin en doguda
olanmdan en batiya dogru siralanigi verilmistir?
A)X,Y,Z B Y, X Z OY,Z, X
D)Z Y, X E)Z, X, Y

Dogu Bati

23°27,

0
23°27]

P Nt 23007
6633

21 Haziran 21 Aralik
23. Yukarida iki ayri tarihte Diinya'nin Giines'e karsi
konumu gosterilmistir. Buna gore asagidakilerden hangisi
her iki konumda da gériilen bir durumdur?
A) Giines 1sinlar1 Ekvator'a dik gelir.
B) Ekvatora dogru gidildik¢e giindiiz siireleri kisalir.
C) 23°27 paralellerinde gece-giindiiz esitligi yasanir.
D) Aydinlanma ¢emberi Kutup Dairelerinden geger.
E) Bir meridyen tizerindeki tiim noktalarda Giines ayn1 anda
dogar.

24. Asagida birlikte verilen olaylardan hangi ikisinin
birbiriyle iliskisi yoktur?

A) Okyanus akintillarindaki halkalanmalar-Diinya'nin giinlilk
hareketi.

B) Mevsim siirelerinin esit olmamasi-Eksen egikligi

C) Gaziantep'te Giines'in Ankara'dan énce dogmasi -
Diinya'nin batidan doguya dogru dénmesi

D) Diinya'nin Giines'e yaklasip uzaklagsmasi-Y driingenin
elips olmast

E) Tan ve grup siirelerinin uzamasi-Cizgisel hizin azalmasi

count

s,

25. Asagidakilerden hangisi Diinya'nin seklinin ortaya
cikardig: sonuclardan biri degildir?

A) Denizlerdeki tuzlulugun kutuplara gidildik¢e azalmasi.
B) Paralel dairelerin Ekvator'dan kutuplara gidildik¢e
kii¢iilmesi.

C) Bir giiniin 24 saat olmasi.

D) Kutuplarda yergekiminin daha fazla olmasi.

E) Giines 1smlarmin diisme a¢isinin Ekvator'dan kutuplara
gidildikce daralmasi

26. Haritada 6 cm’ yer kaplayan bir gol ikinci haritada 24
cm’ gosteriliyorsa, ikinci haritayla ilgili olarak;
I. Olgegi daha biiyiiktiir.
II. Ayrint1 daha fazladur.
III. Kullanilan kagit daha kiiciiktiir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) I-11 B) II-11T C) L, ve Il
D) Yalniz 111 E) I-11I

27. Haritanin ayrintiy1 gésterme giicii 6l¢egine baglhdir.
Asagidaki cizik 6lgeklerden hangisi ile gizilen Tiirkiye fiziki
haritasinda ayrinti1 daha fazladir?

10 0 10 20 30 1 0 1 2 3
A L1 | | Jkmp) 1T T T _Jkm
4cm 4cm
10 0 .10 20 30 20 0 20 40 60
C) 1 || | Jm D) L[ 1 1 [__Jkm
4cm 4cm
50 0 50 100 150
e 1T T T " Jkm

4cm

28. Asagida Tiirkiye'nin iki farkh boyuttaki kagitlara

cizilmis haritalar1 gosterilmistir.
[

|
. & 4cm Y <
=
4cm <
8cm

Haritalarm ¢izildigi kagitlar boyutlari dikkate alinirsa,
asagidaki 6l¢eklerden hangisinin bu haritalara ait oldugu

sOylenebilir?

1. Harita II. Harita
A) 1/200.000 1/400.000
B) 1/8.000.000 1/4.000.000
O) 1/400.000 1/800.000
D) 1/1.600.000 1/4.800.000
E) 1/1.000.000 1/2.00.000

29. Mersin'i gosteren iki ayri fiziki haritadan 1. si
1/10.000, I1I. si 1/50.000 dlceklidir. Bu iki haritayla ilgili
asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) L. haritanin ayrmtis1 daha fazladir.

B) II. harita duvarda daha az yer kaplar.

C) Ayni ili gosterdiginden iki haritanin da ayrintist aynidir.
D) Cografi koordinatlar iki haritada da degismez.

E) izohipsler arasidaki yiikselti farki I. de az, II. de daha
fazladir.
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30. Haritada gosterilen yerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisine ulasilabilir?

A) Tepeler arasindaki yiikselti farkina

B) ki tepe arasindaki kus ucusu uzakliga

C) Hangi yarimkiirede olduguna

D) izohipsler arasindaki yiikselti farkina

E) Haritada kullanilacak renklere

1000 Km2

T

|_l It T iv_[ v
Gergekalan  [7] l2dGsum yazdlgum
31. Yukaridaki grafikte bes bolgenin gercek alanlari ile
izdiisiim alanlar1 verilmistir. Gergek alan ile izdiisiim
alan1 arasindaki fark bolgelerin yer sekilleri 6zelliklerine — »
bagli oldugu bilindigine goére, bu bdlgelerden hangisinin
yer sekillerinin daha engebeli oldugu sdylenebilir?
A)l B)II Ol DIV E)V

» COuL
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32. Asagida bir yoreye ait izohips haritasi verilmistir.

Haritada isaretli P ve R noktalan arasindaki yiikselti farki kag
metredir?
A)40 B)8SO C)120 D) 160 E) 200

33. Tiirkiye'nin en dogusu ile en batis1 arasindaki

uzakliklarin,
I. 25 cm II. 38 cm
III. 49 cm IV. 65 cm

V. 100 cm ile gosterildigi bes farkh dl¢ekle haritalar:
cizilmistir. Buna gore hangisinde ayrintinin daha fazla
oldugu soylenebilir?
A)l B) II O) 11 D) IV E)V
34. Yerden yiikseklere cikildik¢a goriis alam genisler ve
daha genis alanlarin kusbakis1 goriiniisii bir diizlem
iizerine aktarilabilir. Asagidaki yerlerden hangisinin
haritasi gizilirken yerden daha yiikseklere ¢ikilmasi gerekir?
A) Rusya Federasyonu'nda B) Kibris'ta
C) Iskandinavya’da D) Tiirkiye'de

E) ingiltere’de

35. Bir ¢izimin harita sayilabilmesi i¢in;

I. Olgeginin olmasi

II. Genis alanlar1 gostermesi

III. Kusbakisi ¢izilmesi

IV. Ayrintili olmasi
Gibi ozelliklerinden hangileri gerekli degildir?
A) I-1I B) II-1V C) I-1V

D)II-III  E) Yalmz II

v ///k//"’—?—)
—

7
1400 <
4 l?r&

n
. DENIZ 3

36. Yukaridaki izohips haritasi renklendirme yontemiyle

yapilsaydi, hangi boliimde biitiin renkler kullanilirdi1?

Al B)II Ol DIV E)V

7 0 7 14 21 28
’ + + + + 4 km

37. Yukarida verilen c¢izgi olceginin kesir dlcegi
asagidakilerden hangisidir? (Centikler arasi 1 cm)
A) 1/7.000 B) 1/70.000 C) 1/700.000
D) 1/7.000.000 E) 1/70.000.000

38. 21 Aralik tarihinde Y noktasinda Giines bir giin
siireyle hi¢ batmazken Z noktasinda giindiiz uzunlugu 17
saattir. Buna gore, bu iki nokta ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi kesin olarak sdylenebilir?

A) Z noktasi, Y noktasina gore daha kuzeydedir.

B) Y ve Z noktalari farkli yarimkiirelerdedir.

C) Y noktasi ekvatora daha yakindir.

D) 21 Haziran'da giindiiz siiresi 12 saatten fazladir

E) Y noktasinin ¢izgisel hiz1 Z noktasina gére daha fazladir.

Gindlz vzuniugu.(saat)

} Y 5 ‘o Aylar
21Ar, 21 M. 21H. 23Ey. 21Ar.

39. Yukarida verilen giindiiz uzunlugu degisim grafigi
Diinya iizerinde isaretli noktalardan hangisine aittir?
A)l B)II OIlI DIV E)V

40. Bir Tiirkiye fiziki haritasimin dlcek degeri
biiyiitiildiigiinde asagidakilerden hangisinde degisme
goriiliir?
A) Cografi koordinatlar  B) Haritanin ayrintisi
C) Yiikselti degerleri D) Yénler

E) Haritanin bashigi

CEVAPLAR: 1E 2E 3B 4E 5E 6B 7E 8B 9D
10.D 11.A 12.E 13.C 14.A 15.E 16.C 17.D 18.C
19B 20.D 21.A 22.B 23.D 24B 25.C 26.A 27B
28.B 29.C 30.B 31.A 32.B 33.E 34.A 35B 36B
37.C 38.A 39B 40.B



